

# ПРИТЯЖЕНИЕ НЕРАВНОДУШНЫХ – 2



<sup>1</sup> Сиквел (англ. sequel) — произведение искусства, являющееся прямым продолжением какого-нибудь более раннего произведения.

**С**егодня распространено делать сиквелы<sup>1</sup> популярных книг, фильмов и компьютерных игр. Вот и нам пришла в голову идея написать продолжение статьи «Притяжение неравнодушных», опубликованной в № 2 журнала «Современная библиотека» за 2014 г. Тем более что рассказать есть о чём.

Казалось бы, Год охраны окружающей среды давно закончился и можно заняться более насущными проблемами. Но нет – если человеку не всё равно, каким воздухом он дышит, по какой земле ходит, каков вид из его окна. Для него неважно, какой год стоит на дворе, потому что в любое время будет думать о том, что ещё можно сделать для улучшения экологической обстановки, о чём рассказать горожанам и чему их научить. Именно такие неравнодушные люди работают в Муниципальной информационно-библиотечной системе г. Кемерово. Чем же они занимаются?



Татьяна Анатольевна РОТОВА,  
главный библиотекарь методического отдела  
Муниципальной информационно-библиотечной системы г. Кемерово

В 2014 г. экологическое просвещение жителей нашего города проходило под девизом «Кузбасс – наш дом! Экологической культуры регион!», и работа библиотек системы велась в этом же направлении. Накопленный за Год охраны окружающей среды опыт не пропал даром – героиня прошлой публикации библиотека семейного чтения «Калейдоскоп» задумала создать программу «Давайте услышим дыхание родной земли». И у неё получилось!

В рамках программы прошли разные по формам и содержанию мероприятия. Среди них – виртуальное путешествие «На охране живой природы», посвящённое Всемирному дню заповедников. Юные читатели познакомились с заповедниками Кемеровской области – Кузнецким Алатау, Томской Писаницей, национальным парком «Шорский». При подготовке мы использовали фонды библиотеки и интернет-ресурса <http://www.liki-kuzbassanarod.ru/liki-zemli-kuzneckoy.htm>. Также прошли конкурс «Без птиц невозможно представить планету Земля», круглый стол «Доброе дело в добром сердце», приуроченный к Всемирному дню бездомных животных. Эта дата считается не праздником, а скорее поводом обратиться к проблеме, рассказать максимальному количеству людей о трагической судьбе живых существ, прирученных человеком, а затем брошенных на произвол судьбы. Кроме того, ребята познакомились с тематическими страницами в социальных сетях – «За зверушек Кемерово» (<http://vk.com/club50212230>) и «Помогай животным Кемерово» (<http://ok.ru/group51555151446165>).

По инициативе Всемирной ассоциации помощи сиротам и детям, лишённым родительской опеки, 7 сентября во всём мире отмечается День уничтожения военной игрушки. В этот день всех жителей Земли призывают заменить игрушечное оружие плюшевыми игрушками и книгами. Не обошли вниманием данное событие и библиотекари. Они подготовили для юных читателей элек-

*Круглый стол «Доброе дело в добром сердце» сотрудники библиотеки приурочили к Всемирному дню бездомных животных.*





тронную презентацию и предложили обсудить вопрос: «Уместна ли военная игрушка в семьях, где растут маленькие дети?» Было озвучено несколько теорий; ребятам предстояло выбрать наиболее приемлемый для себя вариант и обосновать своё мнение.

Стоит отметить, что участниками всех этих мероприятий были дети до 14 лет. Обсуждая, казалось

зубых в городе, назовём «Живую планету» детской библиотеки «Островок доброты», «Зелёную волну» библиотеки «Диалог», «Природа – мы твои друзья» детской библиотеки «Колокольчик».

Неподдельный интерес вызывает программа «Эко-город: формирование экологически грамотной личности средствами мультимедиа», запущенная библиотекой им. Н.В. Гоголя. Автор С.А. Белянина создала интернет-ресурс (<http://eko-gorod.ucoz.ru/>), содержащий факты и события, материалы по экологии, виртуальную книжную полку, список российских интернет-ресурсов по экологии, экологический календарь и др. Изюминкой являются авторские электронные презентации: «Техногенные катастрофы», «Лесные пожары», «Экологическая культура», «Чем грозит загрязнение воды?», «По страницам Красной книги Кемеровской области», «Скажи полиэтиленовому пакету "Нет!"», «Заповедные места Кузбасса», «Экологические катастрофы», «Атмосферное загрязнение и его последствия», «Глобальное потепление». Все презентации доступны для скачивания. Создаём сами и делимся с коллегами!

**И** это далеко не всё, о чём хочется рассказать. В специализированной библиотеке по обслуживанию детей с ограниченными возможностями здоровья «Родник» несколько лет успешно открывает двери экологический клуб «Зелёный мир», а в библиотеке «Гармония» не первый год существует клуб садоводов-любителей «Экзотика Сибири». Ни одно заседание не обходится без обсуждения проблем сохранения окружающей среды, рационального природопользования.

Многие библиотеки системы готовят циклы мероприятий, посвящённые экологическим датам. Так, ко Дню Ивана Купалы в библиотеке «Встреча» была проведена познавательно-игровая программа, в ходе которой дети познакомились с истоками праздника, его традициями, исполнили потешки и заигрыши, участвовали в водных конкурсах. День Байкала достойно отметили в библиотеке «Слово». Читатели узнали об уникальности этого озера, превосходящего размерами некоторые моря и

*Вниманию ребят были предложены фоторепортаж о городах-призраках Чернобыле и Припяти; рассказ об эвакуации населения, о подвиге ... людей, оказывавших помощь пострадавшим и ликвидировавших последствия аварии...*

бы, «взрослые» темы, они учились отстаивать свою точку зрения. Именно на это нацелена вся работа сотрудников библиотеки!

Помимо библиотеки «Калейдоскоп», экологическим просвещением кемеровчан занимается практически вся система. Среди программ, реали-



Акция «Посади дерево»



являющегося крупнейшим источником пресной воды в мире, послушали легенды коренного населения Байкала.

Международный День птиц послужил поводом для множества мероприятий. В рамках познавательного часа «Весны уж близко середина, справляют птицы именины» в библиотеке семейного чтения «Ладушки» юных натуралистов ждал урок правописания «Как курица лапой», секретный репортаж с лесной поляны, весёлые экологические конкурсы и викторины. В детской библиотеке «Островок доброты» прошёл час интересных сообщений «Мир тысячи крыльев». А сотрудники библиотеки семейного чтения «Литературное кафе» подготовили правовой видеоролик «Трепещут крылья на ветру» в социально-игровой комнате.

День экологических знаний 15 апреля представил круглый стол «Колокол Чернобыля» в библиотеке «Гармония». В нём приняли участие старшеклассники, члены кружка «Юный эколог» школы № 19, ликвидаторы аварии на Чернобыльской АЭС, специалисты отдела социальных выплат и льгот Кировского района. Вниманию ребят были предложены фоторепортаж о городах-призраках Чернобыле и Припяти; рассказ об эвакуации населения, о подвиге пожарных, медиков, военнослужащих и других людей, оказывавших помощь пострадавшим и ликвидировавшим последствия аварии.

Библиотека семейного чтения «Ладушки» пригласила своих читателей – воспитанников специальной коррекционной школы № 30 – на экологические зарядки «Проснулся утром – убери свою планету». На занятии малыши узнали о том, как непросто живётся Земле, что необходимо предпринимать, чтобы сохранить на ней чистоту и порядок, чем грозит легкомысленное отношение людей к природе. А во время экологического часа «Здравствуй, лес!» в Школе раннего развития ребёнка «Веснушки» библиотеки семейного чтения «Книжная радуга» дошкольники и их родители совершили виртуальное путешествие в кладовую здоровья – на лесную поляну, где растёт множество лекарственных растений. Эти мероприятия были приурочены к всемирному Дню Земли.

Главным инструментом, с помощью которого библиотека пытается достучаться до наших читателей, является и будет оставаться книга – не важно, бумажная, электронная, по Брайлю, аудио- или какая-нибудь ещё. Поэтому экологическое информирование своих читателей библиотеки Кемерова осуществляют через организацию выставочной деятельности. Красочно оформленные,

*Главным инструментом, с помощью которого библиотека пытается достучаться до наших читателей, является и будет оставаться книга – не важно, бумажная, электронная, по Брайлю, аудио- или какая-нибудь ещё.*

информационно наполненные выставки помогают раскрыть документный фонд.

Типология выставок самая разнообразная: выставка-экскурсия, выставка-соревнование, выставка-вернисаж, выставка-сюрприз, выставка-вопрос и выставка-инсталляция; выставка-портрет и выставка-путешествие. Хорошим подспорьем становятся издания по экологии, электронные презентации, а также закладки, буклеты, информационные листки и другие печатные материалы экологической тематики. Ну и, конечно, партнёры, друзья, единомышленники. Так, мы сотрудничаем с отделом по охране окружающей среды Управления промышленности, транспорта и связи администрации г. Кемерова. Регулярно в отдел отправляются пресс-релизы о наиболее интересных экологических мероприятиях, запланированных на предстоящую неделю. Эта же информация размещается на сайте Департамента природных ресурсов и экологии Кемеровской области (<http://kuzbasseco.ru>). Благодаря такому сотрудничеству о нашей работе узнают не только посетители библиотек, но и все жители города.

Наконец, приятно признать, что читатели нам доверяют! Об этом свидетельствует их участие в совместных проектах с библиотекарями. Среди них – III городской конкурс «Весна, семья, экология и закон», по результатам которого посетители и сотрудники библиотек «Диалог», «Книгоград», «Родник», «Островок доброты», «Библиотека на Весенней» были награждены Благодарственными письмами от главы города. Ну а тем, кто ещё подвержен древним стереотипам о тихих и незаметных библиотекарях, мы демонстрируем свою активную жизненную позицию: 35 сотрудников МИБС приняли участие в акциях «Посади дерево» и «Один житель – одно дерево». Вот такое оно – наше притяжение неравнодушных!